

இன்றைய செய்தி நாளை வரலாறு



முரசொலி

நிறுவனர்: கலைஞர் மு. கருணாநிதி

சனிக்கிழமை 06-01-2024



மீண்டும் மணிப்பூர்

2023ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 3 ஆம் தேதி அன்று தொடங்கியது. மணிப்பூர் மாநிலத்தில் வன்முறை, சில மாதங்களுக்கு முன்னால் லேசாக அடங்கி இருந்தது. இதோ 2024 ஆம் ஆண்டும் தொடங்கிவிட்டது.

கடந்த டிசம்பர் 25ஆம் தேதி காலை மணிப்பூர் மாநிலத்தில் குக்கி இன மக்கள் அதிகம் வாழும் காங்போக்பி மாவட்டத்தில் ஜீபி எனும் பகுதியில் துப்பாக்கிச் சூடு நடந்தது. இந்த துப்பாக்கிச் சூட்டில் 21 வயது இளைஞர் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். புத்தாண்டு தினமான ஜனவரி 1 ஆம் தேதியன்றும் துப்பாக்கிச் சூடு தொடர்ந்துள்ளது. இதில் 3 பேர் கொல்லப்பட்டார்கள். ஐந்து பேர் காயம் அடைந்துள்ளனர். தென்பால், இம்பால் கிழக்கு, இம்பால் மேற்கு, காக்கிங், பிஷ்னூபூர் ஆகிய மாவட்டங்களில் மீண்டும் ஊரடங்கு போடப் பட்டுள்ளது.

எட்டு மாதங்களாக எரிகிறது மணிப்பூர். 2024 ஆம் ஆண்டும் தொடங்கி விட்டது என்பதுதான் வேதனைக்குரியது ஆகும். எட்டு மாதங்களில் ஒரே ஒரு நாள் கூட பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்கள், மணிப்பூர் செல்லவில்லை. பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்களைச் சந்தித்து ஆறுதல் சொல்லவில்லை. அதிகாரப்பூர்வ அறிவிப்பின்படி 180 பேர் இறந்துள்ளார்கள். எவ்வாறாவும் வீட்டுக்கும் பிரதமர் செல்லவில்லை. உள்துறை அமைச்சர் அமித்ஷா மூன்றே மூன்று நாட்கள்தான் இருந்தார். ஒப்புக்கு! கணக்குக் காட்ட மட்டும்!

மாநிலத்தை ஆளும் பா.ஜ.க. அரசின் கையாலாகாதத்தை இது வெளிப்படுத்துகிறது. ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசின் மோட்சியத்தையும், வமத்தனத்தையும் இது வெளிப்படுத்துகிறது. பிரதமர் மோடி - உள்துறை அமைச்சர் அமித்ஷா ஆகியோரது திறமையின்மையின் சாட்சியாக இருக்கிறது மணிப்பூர். அந்த மாநிலத்தின் முதலமைச்சரான பிரேன்சிங்கைக் கூட அவர்களால் மாற்ற முடியவில்லை. பா.ஜ.க. சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே, பா.ஜ.க. தலைமைக்கு எதிராகக் கருத்துச் சொன்ன பிறகும், அதனை பா.ஜ.க. தலைமையால் செய்ய முடியவில்லை.

அதிகமான நாட்கள் இணையத் தடைகள் விதித்த மாநிலமாக காஷ்மீருக்கு அடுத்தபடியாக மணிப்பூர் மாறியது. இதனால் அப்பகுதியில் நடக்கும் பல வன்முறைகள் மற்றும் பெண்கள் மீதான வன்கொடுமைகள் வெளியே வராமல் மறைக்கப்பட்டுள்ளது.

இறந்தவர் உடல்களை வாங்க, உரிமைகோர ஆட்கள் வரவில்லை. இது தான் துயரங்களிலும் துயரம் ஆகும். வன்முறையில் இறந்த 96 பேரின் உடல்கள் இம்பாலில் உள்ள மாநில மருத்துவக் கல்லூரி, ஜவஹர்லால் நேரு மருத்துவக் கல்லூரி மற்றும் சராசந்த்பூரில் உள்ள மருத்துவமனையில் அப்படி இறக்கின்றனர். இறந்தவர்களின் குடும்ப உறுப்பினர்கள் உடல்களை அடையாளம் காண மருத்துவமனை சவக்கிடங்கிற்குச் சென்று நேரில் பார்வையிட வேண்டும். ஆனால் இப்போது மக்கள் அங்கு செல்ல முடியாததால் இந்த உடல்கள் பல மாதங்களாக அடையாளம் காணப்படாமல் இருக்கின்றன.

இரண்டு பெண்கள் நிர்வாணமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டார்களே! அவர்கள் என்ன ஆனார்கள்? என்பதை சமீபத்தில் பி.பி.சி. செய்தி நிறுவனம் கட்டுரையாக்கி வெளியிட்டு இருந்தது. "நான் முன்பு வாழ்ந்ததைப் போல என்னால் மீண்டும் வாழ முடியும் என்று நான் நினைக்கவில்லை. வீட்டை விட்டு வெளியேறுவது எனக்கு கடினமாக உள்ளது. மக்களைச் சந்திப்பதற்கு பயமாகவும் வெட்கமாகவும் இருக்கிறது. கூட்டத்தைப் பார்த்தாலே பயமாக இருக்கிறது. இனி எந்தப் பெண்ணுக்கும் இப்படி நடக்கக் கூடாது" என்று அந்தப் பெண்கள் சொல்லி இருக்கிறார்கள். இதில் ஒருவர் கல்லூரி மாணவி. இனி கல்லூரிக்கும் செல்ல முடியாது. அனைவரிடமும் பேச முடியாது என்று சொல்லி இருக்கிறார். அதாவது அந்த இரண்டு பெண்களைக்கூட மன அளவில் பா.ஜ.க. அரசுகளால் மீட்க முடியவில்லை.

மே மாதம் அவர்கள் நிர்வாணம் ஆக்கப்பட்டு ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டார்கள். அவர்களை அப்படி அழைத்துச் செல்வதை காவலர்களே கைகட்டி வேடிக்கை பார்த்தார்கள். அந்தப் பெண்கள் இரண்டு வாரத்தில் புகார் கொடுத்தார்கள். மே, சூன், சூலை வரை எந்த நடவடிக்கையும் இல்லை. சூலையில் நிர்வாணமாக அழைத்துச் செல்லும் காட்சி வீடியோக்கள் வெளியானது. அதன் பிறகுதான் மணிப்பூரைத் தாண்டி வெளியில் தெரிந்தது. முதன்முதலாக மூன்று மாதம் கழிந்து பிரதமர் நரேந்திரமோடி, மணிப்பூர் பற்றி வாழ்ந்தது கருத்துச் சொன்னார்.

இரண்டு பெண்களுக்கு பதிவுசெய்துள்ளது சி.பி.ஐ. இரு குற்றப்பத்திரிக்கைகளை கவனவாதி சி.பி.ஐ., சிறப்பு குற்றவியல் நீதிமன்றத்தில் கடந்த செப்டம்பர் தாக்கல் செய்தது சி.பி.ஐ. அவ்வளவுதான்!

கடந்த நவம்பர் மாதத்தான் 9 மைத்தி இனக்குழு அமைப்புகளுக்கு ஆளும் பா.ஜ.க. அரசு 5 ஆண்டுகளுக்குத் தடை விதித்தது. மக்கள் விடுதலை ராணுவம் (PLA), புரட்சிகர மக்கள் முன்னணி (RPF), ஜாக்கிய விடுதலை முன்னணி (UNLF), மணிப்பூர் மக்கள் ராணுவம் (MPA), காங்லீயப் மக்கள் புரட்சிகர கட்சி (PREPAK), காங்லீயப் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (KCP), கே.ஓய்.கே.எல்., கோர்கோம், ஏ.எஸ்.யு.கே - ஆகிய 9 அமைப்புகளை ஒன்றிய அரசு தடை செய்தது.

இவர்கள் இன்னமும் மணிப்பூர் பிரச்சினையின் உண்மையான காரணத்தைச் சொல்ல விரும்பவில்லை. ஆர்.எஸ்.எஸ். தலைவர் மோகன் பகவத், வழக்கம் போல் இது அன்னியச் சதி என்ற பல்லவியைப் பாடுகிறார். "மணிப்பூர் ஒரு எல்லைப்பூற மாநிலம். மணிப்பூர் வன்முறையில் எல்லை தாண்டிய தீவிரவாதிகள் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர்" என்று சொல்லி இருக்கிறார். எல்லாவற்றுக்கும், வெளிப்புறச் சதிதான் இவர்களுக்குத் தெரிந்த ஒரே காரணம்.

மிசோரம் மாநிலத்தில் பா.ஜ.க. அடைந்த தோல்வியை, மணிப்பூர் மாநில வன்முறைக்குக் கிடைத்த தண்டனையாகவே பார்க்க வேண்டும். அந்த மாநிலத்தில் ஆளும் கட்சியாக இருந்தது மிசோ தேசிய முன்னணி. பா.ஜ.க.வின் கூட்டணிக் கட்சி இது. பிரதமர் நரேந்திரமோடியுடன் இணைந்து பிரச்சார மேடையில் ஏற மாட்டேன் என்று முதலமைச்சர் ஜோரம் தங்கா சொன்னார். இந்நிலையில் மொத்தமுள்ள 40 இடங்களில் பா.ஜ.க. 23 இடங்களில் மட்டும் போட்டியிட்டது. தேர்தல் முடிவுகளின் படி ஆளும் மிசோ தேசிய முன்னணி 40 இடங்களில் 10 இடங்களில் மட்டுமே வென்றது. 23 இடத்தில் போட்டியிட்ட பா.ஜ.க. 2 இடங்களில் மட்டுமே வென்றது. ஜோரம் மக்கள் இயக்கம் என்ற கட்சி 27 தொகுதிகளைக் கைப்பற்றி ஆட்சியைப் பிடித்தது. மணிப்பூர் பிரச்சினையை சரியாகக் கையாளாததால் பா.ஜ.க. இங்கு தோல்வியைத் தழுவியது. பா.ஜ.க. வுடன் தேர்தலுக்கு முன்பு வரை இருந்த மிசோ தேசிய முன்னணி ஆளும் தகுதியை இழந்தது.

தகுதியற்றவர்களால் ஆளப்பட்டால் மக்கள் உடலும் மனமும் எரிந்து கொண்டு இருக்கத்தான் வேண்டும் என்பதற்கு மணிப்பூர் சாட்சியாக அமைந்திருக்கிறது.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று முன்தினம் (4.1.2024) முகாம் அலுவலகத்தில், சென்னை, கிண்டி மெட்ராஸ் ரேஸ் கோர்ஸ் மைதானத்தில் நாளை (6.1.2024) முத்தமிழிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவையொட்டி தமிழ்த் திரைப்படத் தயாரிப்பாளர்கள் சங்கம் நடத்தும் "கலைஞர் 100" திரைத்துறையின் மாபெரும் கலைவிழாவிடாக அமைப்பிதழை தமிழ்த் திரைப்பட தயாரிப்பாளர்கள் சங்கத்தின் தலைவர் முரளி ராமசாமி வழங்கினார். உடன் தென்னிந்திய நடிகர் சங்கத்தின் துணைத் தலைவர் பூச்சி எஸ். முருகன், FEFSI தலைவர் ஆர்.கே. செல்வமணி, தமிழ்த் திரைப்பட தயாரிப்பாளர் சங்கத்தின் செயலாளர்கள் ஆர். ராதாகிருஷ்ணன், கதிர்சென், திரைப்பட இயக்குநர் விங்குசாமி ஆகியோர் உள்ளனர்.

ஆந்திர முதல்வர் ஜெகன் மோகனின் தங்கை

ஓய்.எஸ்.சர்மிளா காங்கிரஸில் இணைந்தார்!

புதுடெல்லி, ஜன. 6 - பெற்ற நிகழ்ச்சியில் மல்லிகார்ஜுன கார்கே, ராகுல் காந்தி ஆகியோர் முன்னிலையில் ஓய்.எஸ்.சர்மிளா காங்கிரஸில் இணைந்தார். ஓய்.எஸ்.ஆர். தெலுங்கானா கட்சியை கட்சியில் இணைந்தார். ஆந்திர முதலமைச்சரும் ஓய்.எஸ்.ஆர். காங்கிரஸ் தலைவருமான ஜெகன் மோகன் ரெட்டியின் சகோதரி சர்மிளா, தெலுங்கானாவில் ஓய்.எஸ்.ஆர். தெலுங்கானா என்ற பெயரில் கட்சி நடத்தி வந்தார். அண்மையில் தெலுங்கானாவிற்கு நடைபெற்ற சட்டமன்றத் தேர்தலில் காங்கிரஸ் கட்சிக்கு சர்மிளா ஆதரவளித்ததுடன் காங்கிரஸ் வேட்பாளர்களை ஆதரித்து பிரச்சாரமும் மேற்கொண்டார். இந்நிலையில் ஓய்.எஸ்.சர்மிளா தெரிவித்தார்.



புதுடெல்லியில் காங்கிரஸ் முன்னணித் தலைவர் ராகுல்காந்தி அவர்களை அவரது இல்லத்தில் இளைஞர் நலம் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் சந்தித்து பேசினார். அப்போது திருமதி. சோனியாகாந்தி அவர்களின் உடல் நலம் குறித்து ராகுல்காந்தியிடம் அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் விசாரித்து அறிந்தார். இச்சந்திப்பின் போது ராகுல்காந்தி அவர்கள் அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களிடம் சமீபத்தில் தமிழகத்தில் ஏற்பட்ட மழை வெள்ளசேதம் குறித்து கேட்டறிந்தார். இருவரும் இந்திய தேசத்தின் மதச்சார்பற்ற நெறிமுறைகளைப் பாதுகாப்பதற்கான இந்தியா கூட்டணியின் முன்னேற்றம் குறித்து அளவளாவினர்.

தாம்பரம் சானடோரியத்தில் ரூ.18 கோடி செலவில்

பணிபுரியும் மகளிருக்கு புதிய விடுதிக் கட்டடம்!

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார்!

சென்னை, ஜன. 6 - தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று முன்தினம் (4.1.2024) தலைமைச் செயலகத்தில், சமூக நலம் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறையின் கீழ் செயல்பட்டு வரும் தமிழ்நாடு பணிபுரியும் மகளிர் விடுதிகள் நிறுவனம் சார்பில் செங்கல்பட்டு மாவட்டம் தாம்பரம் சானடோரியம், ஹோம் சாலையில் 18 கோடி ரூபாய் செலவில் 461 படுக்கை வசதிகளுடன் கட்டப்பட்டுள்ள பணிபுரியும் மகளிர் விடுதிக் கட்டடத்தை காணொலிக் காட்சி வாயிலாக திறந்து வைத்தார்.

பணிபுரியும் இடங்களில் பெண்களின் பாங்களிப்பில் இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு முன்னணியில் உள்ளது. தமிழ்நாட்டில் பெரும்பான்மையான பெண்கள் கிராமங்கள், சிறு நகரங்களிலிருந்து பெருநகரங்களுக்கு பணிநிமித்தம் இடம் பெயர்ந்து வருகின்றனர். அவ்வாறு பணிநிமித்தமாக பெண்கள் தங்களுக்கு வீட்டை விட்டு வெளியில் தங்க வேண்டிய சூழ்நிலையில், அவர்களுக்கு குறைந்த வடிகையில், பணிபுரியும் இடத்திற்கு அருகில் தரமான மற்றும் பாதுகாப்பான தங்கும் விடுதிகள் அவசியத் தேவையாக உள்ளது. பணிபுரியும் பெண்களுக்கான விடுதிகளின் தேவைகளை உணர்ந்த தமிழ்

நாடு அரசு, பொருளாதார ரீதியாக நலிவற்ற மற்றும் குறைந்த வருவாய் பிரிவினர்களுக்கான பணிபுரியும் மகளிர் தங்கும் விடுதிகளை தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு மாவட்டங்களில் அமைத்து வருகிறது. பணிபுரியும் மகளிருக்கான புதிய விடுதிகளை உருவாக்கி "தமிழ்நாடு பணிபுரியும் மகளிர் விடுதிகள் நிறுவனம்" தமிழ்நாடு அரசால் அமைக்கப்பட்டு, புதிய விடுதிகளைகட்டும், பழைய விடுதிகளை புதுப்பித்தல் மற்றும் மேம்படுத்துதல் போன்ற பணிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

பணிபுரியும் மகளிர் விடுதிகளின் தேவை தற்போது அதிகரித்து வருவதைக் கருத்தில் கொண்டு, செங்கல்பட்டு மாவட்டம் - கூடுவாடுசேரி, திருச்சிராப்பள்ளி ஆகிய இடங்களில் 226 மகளிர் தங்கும் வகையில் கட்டப்பட்டுள்ள 2 புதிய பணிபுரியும் மகளிருக்கான விடுதிக் கட்டடங்கள், சென்னை - அடையாறு, விழுப்புரம், தஞ்சாவூர், சேலம், வேலூர், திருநெல்வேலி மற்றும் பெரம்பலூர் ஆகிய இடங்களில் 458 மகளிர் தங்கும் வகையில் புதுப்பிக்கப்பட்ட 7 பணிபுரியும் மகளிருக்கான விடுதிக் கட்டடங்கள் ஆகியவற்றை தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களால் 13.07.2023 அன்று திறந்து வைக்கப்பட்டது, செயல்பட்டு கொண்டிருக்கிறது.

அதன் தொடர்ச்சியாக, சென்னை மற்றும் அதன் புறநகர் பகுதிகளில் பணிபுரியும் மகளிர் பயன்பெறும் வகையில் தாம்பரம் சானடோரியம் பகுதியில், நான்கு தளங்களில் 18 கோடி ரூபாய் செலவில் 461 படுக்கை வசதிகளுடன் கட்டப்பட்டுள்ள பணிபுரியும் மகளிர் விடுதிக் கட்டடத்தை தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் நேற்று திறந்து வைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ. அன்பரசன், சமூக நலம் மற்றும் மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சர் திருமதி பி. கீதா ஜீவன், தலைமைச் செயலாளர் சிவதாஸ் மீனா, சமூக நலம் மற்றும் மகளிர் உரிமைத் துறை முதன்மைச் செயலாளர் சுனசோங்கம் ஜடக் சிறு, சமூக நலத்துறை ஆணையர் திருமதி வே.அமுதவல்லி ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

தாம்பரம் சானடோரியத்திலிருந்து காணொலிக் காட்சி வாயிலாக சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் எஸ்.ஆர். ராஜா, இ. கருணாநிதி, செங்கல்பட்டு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் ஆ.ர. ராகுலநாத், தாம்பரம் மாநகராட்சி ஆணையர் திருமதி. அழகு மீனா உள்ளடக்கி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



விழுப்புரம் மாவட்டம் செஞ்சி பேரூராட்சியில் 6.74 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட அண்ணை அஞ்சுகம் அம்மாள் புதிய பேருந்து நிலையத்தினை நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என்.நேரு மக்கள் பயன்பாட்டிற்கு திறந்து வைத்தார். உடன் சிறுபான்மையினர் நலம் மற்றும் வெளிநாடு வாழ் தமிழர்கள் நலத்துறை அமைச்சர் செஞ்சி மஸ்தான், துணை சபாநாயகர் கு.பிச்சாண்டி, ஆரணி எம்.பி. டாக்டர் விஷ்ணு பிரசாத், பேரூராட்சிகளின் இயக்குனர் கிரண் குரவா, செஞ்சி ஒன்றிய பெருந்தலைவர் விஜயகுமார், பேரூராட்சி மன்ற தலைவர் மொக்தியார் அலி மஸ்தான் உள்ளிட்ட துறை சார்ந்த அலுவலர்கள், தி.மு.க. நிர்வாகிகள் உள்ளனர்.